



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

7月

1

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期一 农历己亥年 五月廿九
第20100期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要牢牢把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,牢牢把握深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗的根本任务,努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标,确保这次主题教育取得预期效果。

文章指出,要充分认识开展主题教育的重大意义。开展这次主题教育,是用新时代党的建设任务,针对党内存在的突出问题,结合这次主题教育的特点提出来的,是一个相互联系的整体,要全面把握,贯穿主题教育全过

程。主题教育的目标任务,体现了党对新时代党员干部思想、政治、作风、能力、廉政方面的基本要求。

文章指出,要准确把握主题教育的目标要求。主题教育的总要求,是根据新时代党的建设任务,针对党内存在的突出问题,结合这次主题教育的特点提出来的,是一个相互联系的整体,要全面把握,贯穿主题教育全过

程。主题教育的目标任务,体现了党对新时代党员干部思想、政治、作风、能力、廉政方面的基本要求。

文章指出,要加强对主题教育的领导。

各地区各部门各单位党委(党组)要高度重视,增强责任感和紧迫感,加强组织领导,强化督促指导,提高主题教育质量。宣传舆论要发挥引导作用。要坚持两手抓两促进,切实防止“两张皮”。要力戒形式主义、官僚主义,注重实际效果,解决实质问题。



上海市兴业路76号: “三声”之中见初心

这是中共一大会址纪念馆外景(6月27日摄)。

上海市兴业路76号,是中共一大会址所在地。“七一”来临之际,这座古朴而庄严的石库门建筑也迎来越来越多的参观者。

走进展厅,除了精心展陈的建党历史,耳边的一些声音也令人印象深刻——那些宣誓声、讲解声和观众自发响起的掌声,传递着初心的情感和含义。

新华社记者 刘颖 摄

生活保障 提升技能 权益维护 文化普惠 三明市总推广“幸福园区”建设

本报讯(记者于灵歌 通讯员范良勇 蔡一丹)福建三明市双轮化工机械有限公司职工陈炼和丈夫都在沙县金沙园工业园区上班,园区管委会与园区工会为他们提供了40多平方米的公租房,扣除企业的住房租金补贴,只需缴纳水电费和物业费。陈炼对园区的生活很满意:“离厂区很近,孩子学校就在附近,生活安定工作也舒心,感觉很幸福。”

在三明市工业园区内,像陈炼这样幸福生活、工作的职工不是个例。从2011年5月起,三明市总会在沙县金沙园试行“幸福园

区”建设,经过实践,初步实现职工体面劳动、企业人文关怀、工会依法维权、劳动关系和谐的局面。基于沙县金沙园“幸福园区”的建设经验,近年来,三明市总在全市14个省级工会园区推广“幸福园区”建设,让职工得到实惠和便利。

三明市多数工业园区建园初期,职工生活保障设施尚不能满足需求。市总摸清职工需求,在沙县金沙园协调统筹建设廉租房和公租房,满足2000多户职工需求。同时,市总还在园区企业开展食堂、宿舍、文体设施

163个技能冠军颁发了市五一劳动奖章。

在尤溪经济开发区,三明市总建立福建省首家“互联网+”远程视频调解室,实现劳资双方、工会、人社、法院五方线上线下互动。这一做法在各工业园区得到推广,使多方调解资源得到整合利用。市总还设立了园区职工服务站,开通网上主席信箱,推行工会领导干部定期接访、下访制度,畅通职工诉求渠道,实现快速对接。

三明市总探索建立“送文化、种文化、育文化”机制,建成11个工业园区职工文体中心,通过“天天有活动,周周有比赛,月月有主题,年年有提升”的机制,为职工打造“10分钟活动圈”。

三明市总工会党组书记、常务副主席陈兴万表示,将“幸福园区”的创建和推广作为新时期工会工作的支撑点和作为点,满足职工对美好生活的追求和向往,提升职工的幸福感与获得感。

29年来,李国庆始终专注轨道交通通风空调技术的创新——

风从何处来

爱国情 奋斗者

本报记者 张锐

风从何处来?29年来,李国庆始终专注我国轨道交通通风空调技术创新,对传统地铁通风空调技术实现彻底颠覆,用一项项技术创新成果、30多项实用新型专利,不断给出更好的答案。

作为我国轨道交通通风空调领域的专家,他先后主持或专业主持了北京、广州、德黑兰等国内外多个城市的30多项地铁工程,是我国轨道交通领域首位国家科技进步二等奖、国家科学技术发明奖二等奖获得者。

拧开创新阀门

1990年,李国庆从清华大学通风空调

采暖专业毕业后,进入北京城建设计研究院,投身北京地铁复八线西单站项目。

彼时,正是我国地铁通风空调技术的起步阶段。以往,北京地铁只有通风,没有空调。

“4个重做,4个大改。”李国庆把连续加班3个月完成的8个空调机房图纸交到专业总工程师手中,结果却备受打击。边学边做、边做边改,请教前辈、查阅图纸……前后一年时间,数易其稿,几度身心俱疲,才最终完成。从此以后,他心里“有底了”。

此后几年,上海、沈阳、杭州、德黑兰……他在实践中历练,逐渐积累起丰富的经验。

(下转第4版)

李国庆在检查调试设备运行状况。 资料图片

党员9059.4万名 基层党组织461.0万个

中国共产党队伍稳步壮大 结构持续优化 党员质量不断提高 党组织作用有效发挥

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2018年底,中国共产党党员总数为9059.4万名,比上年净增103.0万名,增幅为1.2%。党的基层组织461.0万个,比上年增加3.9万个,增幅为

0.8%。新中国成立70年来,中国共产党的吸引力、凝聚力、战斗力不断增强,始终保持旺盛的生机与活力。

党员数量持续稳步增长。中国共产党党员总量突破9000万名,比1949年新中国成立时的448.8万名增长约19倍。党的十八大以来,全国平均每年约有390万人向党组织递交入党申请。着眼保持党的先进性和纯洁性,严把党员队伍“入口关”,注重提高发展党员质量、加强党员总量调控,党员数量增幅保持平稳态势。

党员队伍结构不断优化。新鲜血液不断充实。现有党员中,99.8%是新中国成立后入党的,其中1978年党的十一届三中全会后入党的7423.0万名、占81.9%。“80后、90后”党员已超过总数的三分之一。文化程度明显提高。随着教育事业全面快速发展和吸纳优秀人才入党,大专及以上学历党员已达449.7万名,占49.6%。女党员、少数民族党员比重不断提升。与新中国成立初相比,全国女党员增加约45倍、达2466.5万名,占比由11.9%提高到27.2%;少数民族党员增加约32倍、达664.5万名,占比由2.5%提高到7.3%。全国55个少数民族都有一定数量的党员,五个民族自治区的党员中少数民族比例达35.6%。党的阶级

基础和群众基础不断巩固扩大。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的35.3%,数量是新中国成立时的12倍。党员队伍中,经营管理人员980.0万名、占10.8%,专业技术人员1400.7万名、占15.5%。2018年发展的205.5万名党员中,来自生产、工作第一线的占52.6%。

基层党组织不断夯实巩固。全国党的基层组织数量从1949年的19.5万个,增加到2018年的461.0万个,增长近23倍,全面覆盖各个领域。重点领域基层党组织建设全面加强,机关、事业单位、农村、社区党组织覆盖率达到95%,公有制企业覆盖率为90.9%。新兴领域党的组织覆盖和工作覆盖扎实推进,全国有158.5万家非公有制企业法人单位建立党组织,26.5万个社会组织法人单位建立党组织。基层党组织带头人队伍素质不断提升。54.3万名村党组织书记中,大专及以上学历的占20.7%,45岁及以下的占29.2%,致富带头人占51.2%;10.1万名社区党组织书记中,大专及以上学历的占63.7%,45岁及以下的占45.9%。基层基础保障力度加大。68.3%的村、89.8%的社区党建活动场所面积达到200平方米以上,90.7%的县、93.1%的社区落实了服务群众专项经费。

社论70年·奋斗新时代

本报记者 李国
本报实习生 李俊

在重庆市涪陵区白鹤梁水下博物馆门前,参观过后许多游客都会感叹:“这里是怎么修出来的?”

被联合国教科文组织誉为“保存完好的世界唯一古代水文站”的白鹤梁,位于重庆涪陵城北长江水中。这道天然石梁全长1600米,平均宽度15米。它是一座以“石鱼”作为枯水水标的古代水文站,上面有日积月累形成的横跨1200多年的水文记录,还有诗词题刻165段。

躺在水下的“历史故事书”

1994年12月14日,举世瞩目的长江三峡水利枢纽正式开工。在修建三峡大坝的过程中,许多文物面临被淹没的危险,白鹤梁就是其中之一。

为了保护白鹤梁题刻,专家们提出了“无压容器”保护方案,修建一座水下博物馆。“无压容器”是水下博物馆的核心,它会利用容器将白鹤梁题刻罩住,容器内的水和容器外的长江相连,当内部的压力与外部的压力一致时,两者便会发生抵消,意味着容器和水不会对白鹤梁题刻造成任何压力。

白鹤梁水下博物馆副馆长杨邦德告诉记者,在当地许多人眼里,白鹤梁水下博物馆里的白鹤梁题刻,就像是一本躺在水下、记录了1000多年历史的故事书。

“白鹤梁题刻弥补了史书典籍中的空缺,为后人研究古代长江建设提供了翔实依据。这些题刻生动形象地展示了各个时期长江涪陵段水文资讯、农情预报、气候气象、文脉传承等内容。为利用长江进行灌溉、航运、发电以及城市、桥梁建设等提供了可靠依据,具有很高的科学价值。此外,这些题刻还具有较高书法和文学艺术价值,是世界水文史上的奇迹。”杨邦德说。

水下博物馆让白鹤梁“重生”

记者走进这座水下博物馆时,这里正在举行“水下碑林——白鹤梁题刻拓片展”,展出白鹤梁题刻中的44件作品拓片。

一位工作人员告诉记者,白鹤梁题刻已成为涪陵地方文化的重要元素。在5000多平方米石面上,现存文字书法题刻163幅,文字约1.2万字;还有石鱼雕刻14尾,白鹤雕刻1幅,观音雕刻2幅。题刻以宋代居多,次为元、明、清三代和近现代。通过水下博物馆把这些珍贵遗迹展示给世人,让白鹤梁得以“重生”。

“为了给观众创造良好的参观体验,博物馆开展了水环境现状研究等工作。观察窗、题刻等由专人定期清理。博物馆还与高校合作,把高科技运用到文物保护中,使科技保护水平处于同类文化遗产最前沿。”该工作人员介绍,博物馆还运用智能化、数字化手段,对文物进行实时监控和数据分析,提升展览展示水平。目前,博物馆开发了由“白鹤梁”的由来“水下重生”“水下畅游”3部分组成的VR项目,让观众通过现代科技与古代文明的碰撞、交融,实现古与今、自然与科技的完美结合。

(下转第4版)



北京新机场如期竣工

截至6月30日,北京大兴国际机场各建设主体负责的主要工程项目均如期顺利竣工,完工项目一次验收合格率均达100%。大兴国际机场工作重心从工程建设转入准备投入运营。

民航局有关负责人表示,进入2019年以来,北京大兴国际机场项目涉及的机场主体工程、航空公司基地工程、空管航油工程、各项配套工程以及外围的高速公路、高铁城铁等工程均如期建设完成,相关竣工验收工作有序推进。

图为6月26日,施工人员在航站楼内进行装修收尾和设备安装调试工作。 赵隽 摄/中新社

